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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Aktueller Sachstand der geplanten Klärschlammverwertungsanlage in der Stadt 
Ronneburg im Landkreis Greiz

Zur genannten Thematik ergeben sich Fragen.

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten hat die Kleine Anfrage 8/711 
vom 17. April 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. Mai 2025 beantwortet:

1. Wurde ein Antrag auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung seitens des Zweckverbands zur kom-
munalen Klärschlammverwertung Thüringen, Körperschaft des öffentlichen Rechts, gestellt und wenn 
ja, wann?

Antwort:
Bislang wurde noch kein Antrag auf eine immissionsschutzrechtliche Genehmigung durch den Zweck-
verband Kommunale Klärschlammverwertung Thüringen (KKT) gestellt.

2. Welche Maximalmenge Klärschlamm in Tonnen soll, ausgehend von diesem Antrag, in der Verbren-
nungsanlage jährlich verbrannt werden?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.

3. Welche Maximalmenge an Verbrennungsrückständen würde dabei jährlich anfallen?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.

4. Welche Maximalmenge Phosphor wird, ausgehend vom Antrag, jährlich durch die Verbrennung des Klär-
schlamms in der Anlage (zurück-)gewonnen?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.

5. Welche jährlichen Mengen Klärschlamm in Tonnen sind seit einschließlich dem Jahr 2022 in Thüringen 
angefallen (bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Nadine Hoffmann (AfD)
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des Thüringer Ministeriums für Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten
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Antwort:
Die seit dem Jahr 2022 in Thüringen angefallenen Gesamtklärschlammmengen in t TM (Tonnen Tro-
ckenmasse) schlüsseln sich nach Jahren wie folgt auf (Die Daten stammen aus der Abwassereigenkon-
trollberichterstattung 2022-2024 der jeweiligen Aufgabenträger):

Jahr 2022 2023 2024
Menge 31.870 30.090 Gesamtmenge liegt noch nicht vor

6. Wie viele Verbandsmitglieder hat der Zweckverband zur kommunalen Klärschlammverwertung Thürin-
gen aktuell und wie viele jährlichen Mengen Klärschlamm entfielen dabei auf die jeweiligen Verbands-
mitglieder (siehe Frage zuvor)?

Antwort:
Der Zweckverband zur kommunalen Klärschlammverwertung Thüringen besteht aktuell aus 19 Ver-
bandsmitgliedern.

Eine Übersicht zu den jeweils seit 2022 angefallenen Klärschlammmengen (je Verbandsmitglied) ist der 
als Anlage beigefügten Tabelle zu entnehmen.

Die Daten stammen aus der Abwassereigenkontrollberichterstattung 2022 bis 2024 der jeweiligen Auf-
gabenträger.

7. Welche aktuellen Kenntnisse hat die Landesregierung über welche Alternativstandorte für die geplante 
Klärschlammverbrennungsanlage am Standort Ronneburg?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse zu Alternativstandorten vor. Es wird auf die Antwort zur 
Frage 1 verwiesen.

Kummer 
Minister

Anlage*

Endnote:

* Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Die Fragestellerin, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Anlage zur KA 711 

1 ' 
Berichtsjahr 2022 2023 2024 

- 
Summe von Summe von Summe von 
Trockensubstanz Trockensubstanz Trockensubstanz 
entwässert [tTS/a] = entwässert [tTS/a] = entwässert [tTS/a] = 
erzeugter Klärschlamm erzeugter Klärschlamm erzeugter Klärschlamm 

Zeilenbeschriftungen in tTM intTM intTM 
Abwasserzweckverband "Finne" 244 40 40 
Abwasserzweckverband "Goldene 
Aue" 71 72 49 
Abwasserzweckverband Mittlere 
Unstrut 634 703 614 
JenaWasser Zweckverband der 
Abwasserentsorgung und 
Wasserversorgung Körperschaft des 
öffentl. Rechts 2513 2282 2497 
Kommunalservice Weimar 936 934 947 
Stadt Schmölln Stadtwerke Schmölln 
GmbH 378 270 320 
Stadt Sömmerda Eigenbetrieb 
Abwasser 327 366 517 
Trink- und AbwasserVerband 
Eisenach-Erbstromtal 1232 1168 1105 
Wasser- und 
Abwasserzweckverband Arnstadt 
und Umgebung 819 823 873 
Wasserversorgungs- und 
Abwasserentsorgungsbetrieb 
Altenburg 957 920 714 
Zweckverband 
Trinkwasserversorgung und 
Abwasserbeseitigung "Weisse Elster 
Greiz" 402 415 406 
Zweckverband 
Trinkwasserversorgung und 
Abwasserbeseitigung Eisenberg 326 308 333 
Zweckverband Wasser und 
Abwasser "Lobensteiner Oberland" 160 143 271 
Zweckverband Wasser und 
Abwasser "Obere Saale" 361 372 360 
Zweckverband Wasser und 
Abwasser "Orla" 571 656 570 
Zweckverband Wasser/ Abwasser 
Zeulenroda 415 378 348 
Zweckverband Wasser/ Abwasser 
Mittleres Elstertal 2314 2449 2445 
Zweckverband Wasserversorgung 
und Abwasserbeseitigung Saalfeld- 
Rudolstadt 1543 1475 1290 
Zweckverband zur 
Wasserversorgung und 
Abwasserentsorgung Thüringer 

'- 

Holzland 636 524 713 
Gesamtsumme 14839 14298 14412 
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